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H/Y και ΠρώτεςΥλες         
                                                                                                     

Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής είναι µια µηχανή κατασκευασµένη κυρίως από ψηφιακά και ηλεκτρονικά  
κυκλώµατα και δευτερευόντως από ηλεκτρικά και µηχανικά συστήµατα, και έχει ως σκοπό να  
επεξεργάζεται πληροφορίες. Ο ηλεκτρονικός υπολογιστής είναι ένα αυτοµατοποιηµένο, ηλεκτρονικό,  
ψηφιακό αναπρογραµµατιζόµενο σύστηµα γενικής χρήσης το οποίο µπορεί να επεξεργάζεται δεδοµένα  βάσειενός 
συνόλου προκαθορισµένων οδηγιών, των εντολών που συνολικά ονοµάζονται πρόγραµµα. 
Ένα σηµαντικό µέρος του υπολογιστή είναι η οθόνη 
Η οθόνη του υπολογιστή είναι µια ηλεκτρική συσκευή που απεικονίζει εικόνες δηµιουργηµένες    
από υπολογιστές . Οι περισσότερες σύγχρονες οθόνες αποτελούνται από µια οθόνη υγρών   
κρυστάλλων ενώ οι παλιότερες οθόνες βασίζονταν σε καθοδικό σωλήνα. Η οθόνη περιλαµβάνει την συσκευή  
απεικόνισης, καθώς και απλά ηλεκτρονικά κυκλώµατα για να παράγει και να διαµορφώνει την εικόνα από το  
ηλεκτρικό σήµα που στέλνεται από την πηγή, και ένα συνήθως πλαστικό κάλυµµα. Στον υπολογιστή, υπάρχει  
κύκλωµα γραφικών (συχνά σε µορφή κάρτας οθόνης), το οποίο παράγει οπτικό σήµα σε µορφή συµβατή µε την  
οθόνη. 

Βασικά χαρακτηριστικά που επηρεάζουν την ποιότητα απεικόνισης είναι τα εξής:                                                                                           

Ανάλυση (resolution)                                                                                                                                                                              
Συχνότητα ανανέωσης πλαισίων (refresh rate )                                                                                                                   
Γωνία θέασης (viewing angle )                                                                                                                                             
Οµοιοµορφία απεικόνισης ( display uniformity )                                                                                                           
Χρωµατική πιστότητα                                                                                                                                            
Φωτεινότητα (luminosity )                                                                                                                                                 
Λόγος αντίθεσης (contrast ratio )                                                                                                                             
Ευκρίνεια                                                                                                                                                               
Γεωµετρικά σφάλµατα                                                                                                                                                     
Χρόνος απόκρισης (response time ) 

Η ανάλυση είναι το χαρακτηριστικό που περιγράφει το µέγιστο αριθµό εικονοστοιχείων  (πίξελ) που µπορεί να 
απεικονίσει η οθόνη ,σε κάθε µια από τις δύο διαστάσεις.Το χαρακτηριστικό αυτό µεταβάλλεται µε τη 
χρησιµοποιούµενη συχνότητα ανανέωσης πλαισίων. Αυτό το φαινόµενο είναι ιδιαίτερα αισθητό στις εικόνες CRT , 
όπου οι µεγάλες αναλύσεις συνεπάγονται ιδιαίτερα χαµηλούς ρυθµούς ανανέωσης ,  µε αποτέλεσµα να αρχίσει να 
γίνεται αισθητό το αναβόσβηµα (flickering ).Όλες οι οθόνες υποστηρίζουν και χαµηλότερες αναλύσεις από τη 
µέγιστη που µπορούν να προβάλλουν. 
Η συχνότητα ανανέωσης πλαισίων αφορά τον αριθµό των εικόνων (πλαισίων ) τις οποίες απεικονίζει η οθόνη µέσα 
σε ένα δευτερόλεπτο . Προκειµένου η οθόνη να µπορεί να απεικονίζει µεταβαλλόµενες εικόνες , ο υπολογιστής 
ανανεώνει την εικόνα πολλές φορές το δευτερόλεπτο , ώστε να προκαλεί στον ανθρώπινο εγκέφαλο την 
ψευδαίσθηση της αδιατάρακτης συνέχειας της κίνησης (µεταίσθηµα). Σε σύγκριση όµως µε τη συµβατική 
τηλεόραση και κινηµατογράφο, ο αριθµός των πλαισίων που απεικονίζονται ανά δευτερόλεπτο σε µια οθόνη 
υπολογιστή είναι πολύ µεγαλύτερος . Έτσι , στις οθόνες CRT µια αποδεκτή απεικόνιση ξεκινά από τα 75 πλαίσια το 
δευτερόλεπτο, περίπου , ενώ στις οθόνες LCD είναι αρκετά τα 60 πλαίσια ανά δευτερόλεπτο (λόγω διαφορετικού 
τρόπου σχηµατισµού εικόνας ).                                                            
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Μητρική 
 

 

Μια µητρική κάρτα, επίσης γνωστή και σαν µητρική πλακέτα ή µητρική ή κάρτα συστήµατος είναι το κεντρικό 
και βασικό τυπωµένο ηλεκτρονικό κύκλωµα ενός σηµερινού υπολογιστή. Ένας τυπικός υπολογιστής αποτελείται 
από τον µικροεπεξεργαστή, την κεντρική µνήµη και άλλα βασικά υποσυστήµατα που βρίσκονται και αυτά στην 
µητρική. Άλλα µέρη του υπολογιστή, όπως εξωτερικά µέσα αποθήκευσης, κάρτες επέκτασης γραφικών, ήχου κτλ 
και διάφορα περιφερειακά όπως εκτυπωτής, πληκτρολόγια κτλ, είναι όλα τµήµατα που ενσωµατώνονται στην 
µητρική µέσω καλωδίων και υποδοχών διάφορων τύπων. 

 
 
 
 

Εκτυπωτες 
 
Ο εκτυπωτής (αγγλ. printer) είναι συσκευή εξόδου ενός υπολογιστικού συστήµατος, η οποία έχει ως σκοπό την 
µόνιµη αποτύπωση (εκτύπωση) των πληροφοριών που έχουν δηµιουργηθεί από τη χρήση λογισµικού, σε ένα φυσικό 
µέσο (συνήθως, αλλά όχι µόνο, χαρτί). 
 

Εκτυπωτές λέιζερ (laser) 

Η ποιότητα εκτύπωσης παρέµενε πάντα ένα πρόβληµα, σε συνδυασµό µε την ταχύτητα εκτύπωσης. Αντιγράφοντας 
την τεχνολογία ξηρογραφικής αποτύπωσης από τα φωτοαντιγραφικά µηχανήµατα, δηµιουργήθηκαν από την 
βιοµηχανία εκτυπωτών οι εκτυπωτές λέιζερ (laser printers) που βελτίωσαν σηµαντικά την ταχύτητα και την 
ποιότητα εκτύπωσης. Η δέσµη του λέιζερ αποφορτίζει έναν φορτισµένο κύλινδρο (τύµπανο). Το τύµπανο στη 
συνέχεια "πασπαλίζεται" µε µελάνη σε σκόνη τόνερ. Η σκόνη τόνερ κολλά µόνο στα σηµεία του τυµπάνου που 
αποφορτίστηκαν από την ακτίνα λέιζερ. Το τύµπανο πιέζεται σε ένα φύλλο χαρτιού, και η σκόνη τόνερ µεταφέρεται 
στο χαρτί. Στη συνέχεια, το χαρτί θερµαίνεται, ώστε το τόνερ να υποστεί αρχικά τήξη και, όταν στερεοποιηθεί, να 
παραµείνει µόνιµα αποτυπωµένο στο χαρτί. Η τεχνολογία λέιζερ(laser) συνεχώς βελτιώνεται και σήµερα υπάρχουν 
εκτυπωτές λέιζερ που µπορούν να αποδώσουν εξαιρετική ποιότητα ακόµη και έγχρωµης εκτύπωσης σε πολύ υψηλές 
ταχύτητες. Τα βασικά τους µειονεκτήµατα είναι ο σχετικά µεγάλος όγκος τους και η υψηλή τιµή τόσο αγοράς όσο 
και συντήρησης. 

 

Εκτυπωτές έγχυσης µελάνης 

Αποκαλούνται και εκτυπωτές ψεκασµού µελάνης (inkjet), λόγω του τρόπου λειτουργίας τους. Η λειτουργία τους 
βασίζεται σε "κεφαλές" εκτύπωσης που αποτελούνται από αριθµό ακροφυσίων που εκτοξεύουν πολύ µικρά σταγονίδια 
µελάνι στο προς εκτύπωση µέσο. Η κεφαλή εκτύπωσης συνήθως σαρώνει το πλάτος του χαρτιού παράγοντας "γραµµή" 
εκτύπωσης. Με προώθηση του χαρτιού, το χαρτί εκτυπώνεται σε όλο το ύψος του. Έτσι πραγµατοποιείται η εκτύπωση. Η 
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κεφαλή εκτύπωσης, άλλοτε αποτελεί µέρος του εκτυπωτή, ενώ σε άλλες περιπτώσεις είναι ενσωµατωµένη στις 
αντικαθιστούµενες κασέτες µελανιού (ink cartridges). Τέλος υπάρχουν δύο τεχνολογίες εκτόξευσης του µελανιού: η 
θερµική και η πιεζοηλεκτρική. 

Με τη συνεχή βελτίωση τόσο των ακροφυσίων όσο και των χρησιµοποιούµενων µελανών, η ποιότητα εκτύπωσης 
πλησιάζει τη φωτογραφική απεικόνιση. 

 

Εκτυπωτές εξάχνωσης 

Στα αγγλικά dye (ή ink) sublimation. Υπάρχουν δύο τύποι τέτοιων εκτυπωτών, αλλά ο πιο διαδεδοµένος είναι µε χρήση 
φιλµ χρώµατος. Το φιλµ θερµαίνεται τοπικά, και το µελάνι από τη στερεή µορφή του -πάνω στο φιλµ- µετατρέπεται σε 
αέριο. Το αέριο χρωµατίζει το προς εκτύπωση µέσο 

 
 

Θερµικοί εκτυπωτές 

Εκτυπωτές που εκτυπώνουν σε ειδικό θερµικό χαρτί το οποίο µαυρίζει όπου εφαρµοστεί αυξηµένη θερµότητα. ∆εν 
χρειάζεται µελάνι ή τόνερ. Σηµαντικό πρόβληµα αποτελεί η διάρκεια ζωής της εκτύπωσης καθώς το χαρτί είναι 
ευαίσθητο και στο φως από το περιβάλλον. Συνήθως χρησιµοποιούνται σαν ταµειακές µηχανές, αριθµοµηχανές ή 
φαξ. 

 

Τρισδιάστατοι εκτυπωτές 

Τα τελευταία χρόνια έχουν εµφανισθεί και οι τρισδιάστατοι (3D) εκτυπωτές, οι οποίοι αντί να εκτυπώνουν, ή να 
αποτυπώνουν πάνω σε χαρτί, φτιάχνουν µακέτες διαφόρων αντικειµένων. 

Υπάρχουν δύο ειδών τρισδιάστατοι εκτυπωτές: 

• Αυτοί που η λειτουργία τους στηρίζεται στη θερµότητα που αναπτύσσεται σε ένα ειδικό υλικό, το οποίο αφού 
πάρει τη µορφή που του δίνει ο χρήστης, στερεοποιείται και δηµιουργείται η µακέτα του αντικειµένου. 

• Αυτοί που διαµορφώνουν ένα ήδη υπάρχον αντικείµενο από ειδικό υλικό, κόβοντας το σύµφωνα µε τις οδηγίες 
του χρήστη και έτσι δηµιουργούν την τελική µακέτα. 
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Το πρόβληµα της ανακύκλωσης των ηλεκτρονικών συσκευών 
 
Τα ηλεκτρονικά απόβλητα τις Ευρώπης καταλήγουν στην Αφρική.Ειδικά, η Γκάνα και η Νιγηρία αποτελούν πλέον 
τις νέες χωµατερές για τις χρησιµοποιηµένες ηλεκτρονικές συσκευές.Οι επιπτώσεις της βιοµηχανίας των αποβλήτων 

είναι ένα τεράστιο πλήγµα για το 
περιβάλλον και την δηµόσια υγεία. 
Σύµφωνα µε το περιβαντολλογικό 
πρόγραµα τον Ηνωµένων Εθνών 
κάθε χρόνο παράγονται 20-50 
εκατοµύρια τόνοι ηλεκτρονικών 
αποβλήτων ετησίως. Το µεριδιο τής 
Ευρωπαικής Ένωσης υπολογίζεται 
σε 9 εκατοµύρια τόνους. Σε πολλές 
χώρες τα ηλεκτρονικά απόβλητα 
αυξάνονται µε ραγδαίους 
ρυθµούς.Σύµφωνα µε εκτιµήσεις το 
ετήσιο ποσό των ηλεκτρονικών 
αποβλήτων τις Ευρωπαικής 
Ένωσης, θα ανέλθει στα 12 
εκατοµύρια τόνους, µέσα στα 
επόµενα 10 χρόνια.Περίπου 500 
κονταίνερ ηλεκτρονικών αποβλήτων 

φτάνουν µε πλοία στην Νιγηρία, µηνιαίως. Συµφωνα µε την Green Peace, τα δείγµατα που συλλέχτηκαν σε µια 
χωµατερή της Γκάνα περιείχαν υψηλά τοξικά µέταλα τουλάχιστον 100 φορές πάνω από τα κανονικά επίπεδα. Η 
απόριψη των ηλεκτρονικών αποβλήτων είναι παράνοµη από το 1992 όταν τέθηκε σε ισχύ η συνθήκη της Βασιλείας 
που απαγορεύει την εξαγωγή των τοξικών αποβλητών από τον ΟΑΣΕ(οργανισµός για την ανάπτυξη και την 
συνεργασία στην Ευρώπη). 
   Στην Γερµανία κάθε χρονο πετάγονται 2 εκατοµύρια τόνοι ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών. Γι’  αυτό και 
το κράτος άρχισε να ανησυχεί και να µελετά νόµους για την προστασία του περιβάλλοντος από τα απορρίµατα αυτά. 
Αυτή την στιγµή περιπου 300 εταιρίες ασχολούνται µε την  επεξεργασία των χρησιµοποιηµένων ηλεκτρονικών συσκευών, την 
ανακύκλωση τους και την ανάκτηση των πολύτιµων µετάλλων.Υπάρχουν ειδικοί χώροι όπου οι πολίτες µπορούν να δώσουν την 
χαλασµένη   συσκευή και να αγοράσουν µια ανακυκλωµένη. 
   Συµφωνα µε έρευνα της  γνωστής εταιρίας κατασκευαστών υπολογιστών DELL, λιγότεροι από τους µισούς Βρετανούς 
κατοίκους ανακυκλώνουν, έναντι 80% περίπου των Γερµανών.  
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ΚΑΡΚΙΝΟΓΟΝΕΣ ΟΥΣΙΕΣ ΤΟΥ Η/Υ:  

Αν και είναι σχεδόν γνωστό, τα ηλεκτρονικά απόβλητα περιέχουν ένα «φίλτρο µαγισσών» από τοξικές ουσίες όπως: 
  

Μόλυβδο και κάδµιο στις µητρικές πλακέτες των υπολογιστών,  οξείδιο του µολύβδου και καδµίου στις οθόνες 
καθοδικού σωλήνα,  υδράργυρο σε διακόπτες και επίπεδες οθόνες,  κάδµιο στις µπαταρίες φορητών υπολογιστών,  
πολυχλωριωµένα διφαινίλια (PCBs) στους παλαιότερους πυκνωτές και µετασχηµατιστές,  βρωµιούχους 
επιβραδυντές φλόγας σε πλακέτες τυπωµένων κυκλωµάτων, πλαστικά περιβλήµατα, και καλώδια, και  
πολυβινυλοχλωρίδιο (PVC) στη µόνωση των καλωδίων που όταν τα καλώδια καίγονται για την ανάκτηση χαλκού 
απελευθερώνουν άκρως τοξικές διοξίνες και φουράνια. Αναλυτικότερα οι κίνδυνοι και οι επιπτώσεις κάποιων 
τοξικών ουσιών στην ανθρώπινη υγεία και στο περιβάλλον:   

Μόλυβδος Οι αρνητικές επιπτώσεις του µολύβδου είναι καθιερωµένες και αναγνωρισµένες. Απαγορεύτηκε, για 
πρώτη φορά ,από την βενζίνη στη δεκαετία του 1970. Ο µόλυβδος προκαλεί βλάβες στο κεντρικό και περιφερειακό 
νευρικό σύστηµα, στο κυκλοφοριακό σύστηµα του αίµατος, των νεφρών, και του αναπαραγωγικού συστήµατος στον 
άνθρωπο. Έχουν παρατηρηθεί επιδράσεις στο ενδοκρινικό σύστηµα και έχουν τεκµηριωθεί σοβαρές αρνητικές 
επιπτώσεις στην ανάπτυξη του παιδικού εγκεφάλου. Ο µόλυβδος συσσωρεύεται στο περιβάλλον και έχει οξείες και 
χρόνιες επιδράσεις στα φυτά, στα ζώα και στους µικροοργανισµούς. Οι κύριες εφαρµογές του µολύβδου σε 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές είναι: οι υαλοπίνακες και φλάντζες (τριµµένο) σε οθόνες υπολογιστών (1-4 κιλά ανά 
οθόνη), και σε τυπωµένα ηλεκτρονικά κυκλώµατα και άλλα εξαρτήµατα.   

Κάδµιο Οι ενώσεις καδµίου είναι τοξικές µε πιθανό κίνδυνο µόνιµων επιπτώσεων στην ανθρώπινη υγεία. Οι ενώσεις 
αυτές συσσωρεύονται στο ανθρώπινο σώµα, ιδιαίτερα στα νεφρά. Το κάδµιο χρησιµοποιείται συνήθως σε ορισµένα 
εξαρτήµατα, όπως αντιστάσεις σε πλακέτες SMD, υπέρυθρους ανιχνευτές, και τα τσιπ των ηµιαγωγών. Το κάδµιο 
χρησιµοποιείται επίσης ως σταθεροποιητής πλαστικών. Τέλος, κάποιες παλαιότερες οθόνες καθοδικού σωλήνα 
περιέχουν κάδµιο.   

Υδράργυρος Ο υδράργυρος µπορεί να προκαλέσει βλάβη σε διάφορα όργανα συµπεριλαµβανοµένου του εγκεφάλου 
και των νεφρών, καθώς και των εµβρύων. Το τελευταίο είναι και το πλέον σηµαντικό: το αναπτυσσόµενο έµβρυο 
είναι ιδιαίτερα ευαίσθητο από την έκθεση της µητέρας σε υδράργυρο. Όταν ο ανόργανος υδράργυρος απλώνεται στο 
νερό, µετατρέπεται σε µετουσιωµένο υδράργυρο στα ιζήµατα του βυθού. Ο µετουσιωµένος δε υδράργυρος 
συσσωρεύεται εύκολα στους ζώντες οργανισµούς και συγκεντρώνεται µέσω της διατροφικής αλυσίδας, κυρίως 
µέσω των ψαριών. Υπολογίζεται ότι 22% της παγκόσµιας παραγωγής υδραργύρου χρησιµοποιείται σε είδη 
ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισµού. Χρησιµοποιείται σε θερµοστάτες, σε αισθητήρες, ρελέ, διακόπτες (π.χ. 
σε τυπωµένα κυκλώµατα και σε µετρητικό εξοπλισµό), σε ιατρικό εξοπλισµό, σε φωτιστικά, σε κινητά τηλέφωνα 
και µπαταρίες. Ο υδράργυρος που χρησιµοποιείται σε επίπεδες οθόνες, κατά πάσα πιθανότητα, θα αυξηθεί καθώς η 
χρήση των επίπεδων οθονών αντικαθιστά αυτή των οθονών καθοδικού σωλήνα.   

Εξασθενές Χρώµιο / Χρώµιο VI Το χρώµιο VI εξακολουθεί να χρησιµοποιείται ως προστατευτικό από τη διάβρωση 
της ανεπεξέργαστης και γαλβανιζέ λαµαρίνας και ως διακοσµητικό ή σκληρυντικό για περιβλήµατα χάλυβα. Εύκολα 
περνά µέσα από τις κυτταρικές µεµβράνες και στη συνέχεια απορροφάται – δηµιουργώντας διάφορες τοξικές 
επιπτώσεις στα µολυσµένα κύτταρα. Το χρώµιο VI µπορεί να προκαλέσει βλάβες στο DNA και είναι εξαιρετικά 
τοξικό για το περιβάλλον. Πλαστικό συµπεριλαµβανοµένου και του πολύ-βινυλο-χλωριδίου (PVC) Το πλαστικό 
αποτελεί το 40% ενός µέσου ηλεκτρονικού υπολογιστή. Ο µεγαλύτερος όγκος του πλαστικού (26%) που 
χρησιµοποιείται στις ηλεκτρονικές συσκευές περιέχει πολυβινυλοχλωρίδιο. Το PVC βρίσκεται, κατά κύριο λόγο, 
στα καλώδια και περιβλήµατα των ηλεκτρονικών υπολογιστών, αν και πολλά καλούπια υπολογιστών 
κατασκευάζονται πλέον µε πιο ήπια πλαστικά (ABS). Το PVC χρησιµοποιείται λόγω της επιβραδυντικής ιδιότητας 
του σε περίπτωση πυρκαγιάς. Όπως και άλλες ενώσεις που περιέχουν χλώριο, δηµιουργούνται διοξίνες όταν 
καίγεται το PVC σε ένα συγκεκριµένο εύρος θερµοκρασίας.   

Βρωµιούχοι επιβραδυντές φλόγας (BFRs) Οι βρωµιούχοι επιβραδυντές φλόγας χρησιµοποιούνται στο πλαστικό 
περίβληµα ηλεκτρονικού εξοπλισµού και κυκλωµάτων για την πρόληψη της ευφλεκτότητας τους. Περισσότερο από 
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το 50% της χρήσης BFR στη βιοµηχανία ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών ειδών αποτελείται από τετρα-βρωµο-δισ-
φαινόλη (TBBPA), το 10% είναι πολύ-βρωµο-διφαινυλεθέρες (PBDEs) και λιγότερο από το 1% είναι πολύ-βρωµο-
διφαινύλια (PBB). Κάποιοι βρωµιούχοι επιβραδυντές έχουν αποσυρθεί από τη χρήση µεταξύ των ετών 2003 και 
2006 µετά από απόφαση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.   

Βάριο Το βάριο είναι ένα απαλό ασηµί / λευκό µέταλλο που χρησιµοποιείται στην πρόσοψη µιας οθόνης υπολογιστή 
µε καθοδικό σωλήνα (CRT), για να προστατεύσει τους χρήστες από ραδιενεργή ακτινοβολία. Μελέτες έχουν δείξει 
ότι βραχυχρόνια έκθεση σε βάριο έχει προκαλέσει πρήξιµο στον εγκέφαλο, µυϊκή αδυναµία, βλάβη στην καρδιά, 
στο συκώτι και στη σπλήνα. Εξακολουθεί να υπάρχει έλλειψη στοιχείων για τις επιπτώσεις της χρόνιας έκθεσης σε 
βάριο του ανθρώπινου οργανισµού. Μελέτες σε πειραµατόζωα, ωστόσο, αποκαλύπτουν αυξηµένη αρτηριακή πίεση 
και αλλαγές στην καρδιά από την κατάπωση βαρίου για µεγάλα χρονικά διαστήµατα.   

Βηρύλλιο Το βηρύλλιο είναι ένα µέταλλο χρώµατος γκρί σαν χάλυβας το οποίο είναι εξαιρετικά ελαφρύ, σκληρό και 
καλός αγωγός του ηλεκτρισµού και της θερµότητας, και είναι µη µαγνητικό. Αυτές οι ιδιότητες καθιστούν το 
βηρύλλιο κατάλληλο για πολλές βιοµηχανικές χρήσεις συµπεριλαµβανοµένων των ηλεκτρονικών εφαρµογών όπως 
οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές. Το βηρύλλιο απαντάται συνήθως στις µητρικές πλακέτες και στις ενώσεις του µε 
άλλες συσκευές καθώς ως κράµα χαλκού – βηρυλλίου χρησιµοποιείται για να ενισχύσει την αντοχή των συνδέσεων 
και µικροσκοπικών βυσµάτων διατηρώντας παράλληλα την ηλεκτρική αγωγιµότητα σε πολύ υψηλά επίπεδα. Το 
βηρύλλιο έχει πρόσφατα ταξινοµηθεί ως καρκινογόνο για τον άνθρωπο καθώς η έκθεση σε αυτό µπορεί να 
προκαλέσει καρκίνο του πνεύµονα. Η πρωταρχική ανησυχία για την υγεία είναι η εισπνοή της σκόνης βηρυλλίου, 
αερίου ή σταγονιδίων. Οι εργαζόµενοι που είναι συνεχώς εκτεθειµένοι σε βηρύλλιο, ακόµη και σε µικρές ποσότητες, 
είναι πιθανόν να αναπτύξουν µια ασθένεια γνωστή ως χρόνια ασθένεια βηρυλλίου (beryllicosis), που πρωταρχικά 
επηρεάζει τους πνεύµονες. Η έκθεση στο βηρύλλιο επίσης προκαλεί µια µορφή ασθένειας του δέρµατος που 
χαρακτηρίζεται από την εµφάνιση κονδυλωµάτων και κακή επούλωση πληγών. Μελέτες έχουν δείξει ότι οι 
άνθρωποι µπορεί να συνεχίσουν να αναπτύσσουν τη νόσο βηρυλλίου, ακόµη και πολλά χρόνια µετά την έκθεση τους 
σε αυτό.   

Μελάνι εκτυπωτή Ένα από τα απανταχού παρόντα περιφερειακά ενός υπολογιστή είναι το πλαστικό δοχείο του 
εκτυπωτή που περιέχει µαύρο και έγχρωµο µελάνι σε σκόνη. Το κύριο συστατικό του µαύρου µελανιού είναι µια 
χρωστική ουσία που ονοµάζεται κοινώς, άνθρακας µαύρο 35 – ο γενικός όρος που χρησιµοποιείται για να 
περιγράψει την εµπορική µορφή σκόνης του άνθρακα. Η εισπνοή είναι η κύρια οδός έκθεσης, και η οξεία έκθεση 
µπορεί να οδηγήσει σε ερεθισµό της αναπνευστικής οδού. Το ∆ιεθνές Κέντρο Έρευνας για το καρκίνο έχει 
κατατάξει την αιθάλη ως καρκινογόνο ουσία κατηγορίας 2Β, που είναι πιθανώς καρκινογόνος για τον άνθρωπο. 
Ελάχιστες πληροφορίες υπάρχουν σχετικά µε τους κινδύνους των έγχρωµων µελανιών σκόνης. Μερικές εκθέσεις 
δείχνουν ότι τα εν λόγω µελάνια (κυανό, κίτρινο και µατζέντα) περιέχουν βαρέα µέταλλα.   

Φώσφορος και προσθετικά υλικά Ο φώσφορος είναι µια ανόργανη χηµική ένωση που εφαρµόζεται ως επίστρωµα 
στο εσωτερικό µιας οθόνης καθοδικού σωλήνα. Ο φώσφορος επηρεάζει την ανάλυση της οθόνης και την 
φωτεινότητα των εικόνων που εµφανίζονται στην οθόνη. Οι κίνδυνοι του φωσφόρου στις οθόνες καθοδικού σωλήνα 
δεν είναι επαρκώς γνωστοί και δεν έχουν τεκµηριωθεί κατάλληλα. Όµως το Πολεµικό Ναυτικό των ΗΠΑ δεν 
φείδεται των λέξεων αναφερόµενο στους κινδύνους που συνδέονται µε το φώσφορο στις οδηγίες χρήσης 
εξοπλισµού: «ποτέ µην αγγίζετε το επίχρισµα φωσφόρου σε µια οθόνη γιατί είναι εξαιρετικά τοξικό. Αν σπάσετε µια 
οθόνη καθοδικού σωλήνα, καθαρίστε τα σπασµένα γυαλιά πολύ προσεκτικά. Αν αγγίξετε το φώσφορο αναζητήστε 
ιατρική βοήθεια αµέσως». Το επίστρωµα φωσφόρου περιέχει βαρέα µέταλλα, όπως κάδµιο, και άλλα σπάνια 
µέταλλα, π.χ. ψευδάργυρο, βανάδιο, κλπ ως πρόσθετα. Τα µέταλλα και οι ενώσεις τους είναι πολύ τοξικά. Αυτό 
είναι ένας σοβαρός κίνδυνος γι' αυτούς που διαλύουν οθόνες καθοδικού σωλήνα χειρονακτικά. 
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     ΟΙ ΧΩΡΕΣ ΠΟΥ ΑΝΑΚΥΚΛΩΝΟΥΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΕΣ  
 
 
 
 

ΓΕΝΙΚΑ 

Η πιο συνηθισµένη δραστηριότητα των βιοµηχανιών ηλεκτρονικών 
που σέβονται το περιβάλλον, είναι η διάθεση των µεταχειρισµένων 
συσκευών καθώς και η προώθηση τους για ανακύκλωση. 

Εταιρείες, ερευνητικά κέντρα και κυβερνήσεις, προσπαθούν να 
δηµιουργήσουν µια υποδοµή για τη διάθεση των ηλεκτρονικών: 
αποσυναρµολόγηση, ανάκτηση υλικών, ανακύκλωση, εκτίµηση 
αγοράς, µεταχειρισµένων ή ανακυκλωµένων συσκευών ή 
εξαρτηµάτων τους, ανάπτυξη της τεχνολογίας για την προώθηση της 
ανακύκλωσης, καθώς και για ανταλλαγή πληροφοριών και 
εκπαίδευση. 

Ένας προσωπικός ηλεκτρονικός υπολογιστής αποτελείται από: 

• 30% σίδερο 

• 10% αλουµίνιο 

• 9% χαρτόνι και ελαστικό 

• 1% χρυσό(!) 

• 50% πλαστικό. 

 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

Ένα από τα πιο εκτεταµένα προγράµµατα ανακύκλωσης ηλεκτρικών και 
ηλεκτρονικών συσκευών λειτούργησε στο Eindhoven της Ολλανδίας. Το 
πρόγραµµα αυτό επινοήθηκε το 1994 για να εξετασθούν οι δυνατότητες 
συλλογής, ανακύκλωσης και επισκευής των χρησιµοποιηµένων ηλεκτρικών 
και ηλεκτρονικών συσκευών. Σ'αυτό συµµετείχαν 29 από τους 34 δήµους 
της περιοχής και σχεδόν όλοι οι κάτοικοι. 

Στους 18 µήνες εφαρµογής του προγράµµατος, συλλέχθηκε περίπου το 1/4 
της ποσότητας των απορριµµάτων από ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές 
συσκευές. Από αυτές αφαιρέθηκαν τα πιο ρυπογόνα κοµµάτια, κάποια άλλα 
αποσυναρµολογήθηκαν και ανακυκλώθηκαν, ενώ τα υπόλοιπα χωρίστηκαν 
σε κατηγορίες και κατέληξαν σε σταθµούς ανακύκλωσης ή ανάκτησης 
ενέργειας. 

 



 10

 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

Στην Γερµανία κάθε χρόνο πετάγονται περίπου 2.000.000 τόνοι 
ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών. Γι'αυτό και το κράτος 
άρχισε να ανησυχεί και να µελετά νόµους για την προστασία του 
περιβάλλοντος από τα απορρίµµατα αυτά. 

Αυτή την στιγµή 300 περίπου εταιρείες ασχολούνται µε την 
επεξεργασία των χρησιµοποιηµένων ηλεκτρικών συσκευών, την 
ανακύκλωση τους και την ανάκτηση των πολύτιµων µετάλλων. 
Υπάρχουν ειδικοί χώροι όπου οι πολίτες µπορούν να δώσουν την 
χαλασµένη συσκευή και να αγοράσουν µια ανακυκλωµένη. 

 

ΒΡΕΤΑΝΙΑ 

Οι Βρετανοί, τα τελευταία χρόνια, βλέποντας τη βλάβη που 
προκαλούν στο περιβάλλον οι αποσυρόµενοι υπολογιστές καθώς και 
τα όφελος από την αξιοποίηση των πολύτιµων υλικών τους, 
ασχολήθηκαν µε την ανακύκλωσή τους. 

Από το 1995 οι εταιρίες κατασκευής Η/Υ είναι υπεύθυνες για τη 
συλλογή και ανακύκλωσή τους ("ευθύνη του παραγωγού"). Πολλές 
µεγάλες εταιρείες συλλέγουν τους παλαιούς Η/Υ αναβαθµίζοντας 
τους, χρησιµοποιώντας ορισµένα µέρη για ανταλλακτικά, ή 
µεταπουλώντας τα αλουµινένια µέρη, ή χρήσιµα τσιπ κλπ 

 

Η.Π.Α. 

Στις Η.Π.Α. πετιούνται κάθε χρόνο περισσότεροι από 10 
εκατοµµύρια παλιοί υπολογιστές, που προσθέτουν περίπου 300 
εκατοµµύρια κιλά απορριµµάτων και τοξικών αποβλήτων. Ως το 
2005 θα έχουν καταλήξει στους χώρους απόρριψης απορριµµάτων 
150.000.000 ηλεκτρονικοί υπολογιστές. 

Αρκετές εταιρείες κατασκευής Η/Υ προσπαθούν να ανακυκλώσουν 
τα προϊόντα τους. Υπάρχουν εταιρείες που δέχονται πίσω τους Η/Υ, 
τους εκτυπωτές, κ.λπ.. που έχουν κατασκευάσει και τους µεταπωλούν 
φθηνά, σε άλλες, λιγότερο αναπτυγµένες, χώρες. 

Πολύ συνηθισµένη είναι η δωρεά µεταχειρισµένων υπολογιστών σε 
σχολεία. Στην Καλιφόρνια λειτουργεί µη κερδοσκοπικός οργανισµός 
που ασχολείται µε τη συλλογή Η/Υ και προγραµµάτων τα οποία, 
αφού επισκευαστούν, δωρίζονται στα σχολεία. 
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ΚΑΝΑ∆ΑΣ 

Το 1995 ο Υπουργός Παιδείας του Καναδά ανακοίνωσε ότι οι Η/Υ 
διαφόρων υπηρεσιών που δεν χρησιµοποιούνται πια, θα στέλνονται 
στα σχολεία. Η Οµοσπονδιακή κυβέρνηση δηµιούργησε επιτροπές σε 
όλες τις περιφέρειες της χώρας για την δίκαιη διανοµή των 
υπολογιστών στα σχολεία. Τις 2 πρώτες µέρες λειτουργίας του 
προγράµµατος µοιράστηκαν 7.000 Η/Υ σε σχολεία όλης της χώρας. 

 
 
 

ΠΡΑΣΙΝΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ  
 

Υστερούν σηµαντικά οι εταιρείες τεχνολογίας στο θέµα των περιβαλλοντικών ζητηµάτων, όπως εντοπίζει η στη 
τελευταία λίστα αξιολόγησης που έδωσε στη δηµοσιότητα. Στην έρευνά της, η γνωστή περιβαλλοντική εταιρεία, 
εξετάζει τις πρακτικές 15 εταιρειών που δραστηριοποιούνται σε διάφορους τεχνολογικούς τοµείς. Παρ' όλα αυτά 
λείπουν αρκετά µεγάλα τεχνολογικά ονόµατα όπως οι Nintendo, Motorola, Fujitsu και Microsoft, καθώς, όπως 
αναφέρει η Greenpeace, έχουν περιορισµένο προϊοντικό portfolio. 
  
Η HP βρέθηκε στην πρώτη θέση της λίστας, ανεβαίνοντας από την τέταρτη θέση που κατείχε πριν ένα χρόνο. Είχε 
αξιόλογες επιδόσεις στον τοµέα της εφοδιαστικής αλυσίδας, ενώ είχε το καλύτερο πρόγραµµα για τη µέτρηση και τη 
µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου των προµηθευτών της. 
  
Στην αναφορά της Greenpeace αναφέρεται ότι οι HP και Dell είναι οι µόνες από τις 15 εταιρείες που εξαιρούν τους 
προµηθευτές χαρτιού που έχουν κατηγορηθεί για παράνοµη υλοτοµία ή αποψίλωση δασών. Επίσης, οι HP και Apple 
είχαν επιτυχηµένες πολιτικές στην παρακολούθηση των πηγών των µεταλλευµάτων που χρησιµοποιούν. 
  
Η Dell έκανε το µεγαλύτερο άλµα στον κατάλογο καθώς ανέβηκε οκτώ θέσεις. Η άνοδος οφείλεται στη δέσµευσή 
της να µειώσεις τις εκποµπές αερίων κατά 40% ως το 2015. Παρ' όλα αυτά δεν τα πήγε ιδιαίτερα καλά στα 
"πράσινα" προϊόντα. Πέντε θέσεις ανέβηκε και η Apple, η οποία είχε αξιόλογες επιδόσεις στα "πράσινα προϊόντα" 
και τη βιώσιµη ανάπτυξη. 
  
Η RIM εµφανίστηκε για πρώτη φορά στον κατάλογο, αλλά βρέθηκε στην τελευταία θέση. Η Greenpeace αναφέρει 
ότι η κατασκευάστρια των Blackberry θα πρέπει να βελτιώσει την καταγραφή και δηµοσιοποίηση των 
περιβαλλοντικών της αποδόσεων. 
  
Η λίστα µε την κατάταξη των τεχνολογικών εταιρειών: 
  
1 – HP 5,9/10 
2 – Dell 5,1/10 
3 – Nokia 4,9/10 
4 – Apple 4,6/10 
5 – Philips 4,5/10 
6 – Sony Ericsson 4,2/10 
7 – Samsung 4,1/10 
8 – Lenovo 3,8/10 
9 – Panasonic 3,6/10 
      Sony 3,6/10 
11 – Sharp 3/10 
12 – Acer 2,9/10 
13 – LG Electronics 2,8/10 
        Toshiba 2,8/10 
 
 



 12

Συµπέρασµα 
                  
Οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές µπορεί να είναι χρήσιµοι για την καθηµερινότητα µας αλλά είναι καρκινογόνοι για την 
υγεία και για το περιβάλλον. 
Σύµφωνα µε την έρευνα που κάναµε ουσιαστικά υπάρχουν δύο τρόποι αντιµετώπισης του προβλήµατος : 
Επιδιόρθωση και επαναχρησιµοποίηση 
H δυνατότητα  της επισκευής προτείνεται όταν πρόκειται για µηχανήµατα και συσκευές, που δεν είναι 
ιδιαίτερα παλαιάς τεχνολογίας, ένα σχετικά ασφαλές µέγεθος είναι η πενταετία, και πάντοτε µε γνώµονα 
το γεγονός ότι οι εταιρείες µετά από ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα σταµατούν την παραγωγή 
ανταλλακτικών. Σε τέτοιες περιπτώσεις, το εξουσιοδοτηµένο τµήµα service της µάρκας του υπολογιστή  
µπορεί να αναλάβει την επιδιόρθωση, εγγυηµένα και αξιόπιστα αλλά πάντοτε µε ένα λογικό κόστος. Με 
την ευκαιρία, µάλιστα, µπορεί να γίνει και µια αναβάθµιση, ώστε ο υπολογιστής να εκσυγχρονιστεί και να 
κερδίσει µερικά χρόνια ζωής ακόµα. 
Ανακύκλωση και υγειονοµική ταφή 
Η ανακύκλωση των υλικών που μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν και η απόρριψη των υπολειμμάτων σε 

ειδικούς χώρους προβάλλει ως η ενδεδειγμένη λύση στις περιπτώσεις εκείνες που η επισκευή είτε δεν είναι πολύ 

ελκυστική (λόγω κόστους) είτε είναι ανέφικτη (λόγω αδυναμίας ανεύρεσης ανταλλακτικών). 

 

Ένας προσωπικός υπολογιστής αποτελείται, σε γενικές γραμμές, από σίδερο, αλουμίνιο, πλαστικό, χαρτόνι και 

ελαστικό. Περισσότερο από το 90% των υλικών αυτών μπορεί να ανακυκλωθεί. Ωστόσο, το πρόβλημα με την 

ανακύκλωση είναι  ότι είναι αρκετά δαπανηρή, καθώς η πραγματοποίησή της απαιτεί την ύπαρξη οργανωμένου 

μηχανισμού συλλογής και επεξεργασίας. Χρειάζεται, δηλαδή, ειδικευμένο προσωπικό για να αποσυναρμολογεί τα 

μηχανήματα, να ελέγχει ποια εξαρτήματα μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν, ποια πρέπει να σταλούν για 

ανακύκλωση και ποια θα καταλήξουν στους χώρους της υγειονομικής ταφής. 

 

Στις περισσότερες χώρες του ανεπτυγμένου κόσμου, μόλις τα τελευταία χρόνια έχουν αρχίσει να οργανώνονται 

μεγάλου εύρους κρατικές πρωτοβουλίες για την ανακύκλωση των ηλεκτρονικών απορριμμάτων. 

 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει εκπονήσει από το 2000 σχέδιο δράσης για την πρόληψη και τον περιορισμό της 

δημιουργίας ηλεκτρονικών αποβλήτων, την προώθηση της επαναχρησιμοποίησης και της ανακύκλωσης του 

άχρηστου εξοπλισμού στα κράτη - μέλη της. Επίσης, αξιώνει από τους κατασκευαστές ηλεκτρονικών ειδών την 

αντικατάσταση ορισμένων επικίνδυνων ουσιών (μολύβδου, υδραργύρου, καδμίου, εξασθενούς χρωμίου, 

πολυβρωμοδιφαινυλίων και πολυβρωμοδιφαινυλαιθέρων) από 1ης Ιουλίου 2006, με άλλες, ακίνδυνες ουσίες. 

 
                                                                                                                                                                                                                                              
     
     
     
     
     
     
     
      


